

прототипом стихи с заданными графическими или эфоническими украшениями.

Ряд VII, подобно ряду III, слеует непосредственно после ряда макам риторических. За исключением № 17, это все плутовские макамы, причем три из них по сюжету явно тяготеют к макамам ряда III: в макаме № 7 Абу Зейд притворяется слепым, в макамах № 37 и 47 ведет спор с сыном, наподобие того, как в макаме № 23.

Ряд VIII можно считать однородным (тип М), если причислить к этому типу № 28. По хитрости уловок макамы ряда VIII напоминают ряд V: в макаме № 8 Абу Зейд дурачит слушателей с помощью инсказания (как в макаме № 35) – здесь спор идет об игле и сурьмяном карандаше для глаз ("невольница" и "невольник"); в № 18 герой рассказывает необычную историю, как в № 5; в № 28 изобретательность проявляется в составлении особо разукрашенной речи, в № 48 – снова необычная история. Ассоциативные связи макамы № 38, содержащей просьбу о помощи и заканчивающейся утверждением, что жизненным успехом Абу Зейд обязан своему красноречию, тянутся к макаме № 39, в которой именно красноречие подымет Абу Зейда на высокую ступень социальной лестницы, делая его приближенным царя.

В ряду X три макамы (№ 10, 20, 40) посвящены описанию циничных выходок героя, а precedingующие им макамы (№ 9, 19, 39), где плутовской элемент ослаблен или вообще отсутствует, эти выходки оттеняют (можно вспомнить об аналогичной связи между макамами рядов IV и V). Об особом сочетании макам рядов IX и X в срединном и последнем десятках было сказано выше.

Разумеется, я не берусь утверждать, что ал-Харир отводил той или иной макаме определенное место, руководствуясь именно этими соображениями, рано как и затрудняясь предположить, как вообще обстояло дело – сочиняли ли он макамы в данной последовательности или располагали по десяткам уже написанные отдельные произведения. Думаю также, что много показано здесь далеко не все дополнительные связи, которые могут существовать между отдельными макамами, как, в частности, возможное соседство макам по сходству сюжетных ходов (например, в макамах № 8 и 9; спор в присутствии судьи, милостыни, желание суды вернуть спорщиков).

Так или иначе, можно сделать вывод, что сборник макам ал-Харир – это не случайное аморфное собрание, а единий цикл, полченный определенной и в то же время постоянно варируемой композиционной структуре, что вообще характерно для средневекового арабского литературного канона.

Рассмотрение структуры макамного цикла проясняет и соотношение произведений этого жанра с так называемой литературой алаба; этим же стилем, чаще всего касти в предисловии к макамам. В средние века на мусульманском Востоке понятие "алаб" включало совокупность знаний, норм поведения и правил вежливости, которые считались необходимыми для каждого образованного человека (*адеба*); этим же стилем обозначалась отрасль литературы – занимательное и поучительное чтение, чаще всего представленное антологиями коротких рассказов, стихов и изречений, из которых указанные выше знания можно было извлечь; к алабу относились и некоторые крупные издательско-развлекательные сочинения, такие, как "Капила и Димна".

Пространная структура цикла макам ал-Харир, можно заметить, что принцип его построения позволяет героям в каждом десятке макам вновь и вновь демонстрировать присущие подлинному алабу свойства: он умеет пропасти пропасть на ту или иную благочестивую тему, показать свою литературные знания и таланты, сыграть визуально-языковые игры на заданную тему или загадать грубо-разрешимые загадки, порассуждать о житейских вопросах и о превратностях судьбы, привлечь богача помочь бедняку, продемонстрировать свою энциклопедическую арабскую лексику, грамматику и графику, придумать изящную развернутую метафору, рассказать необычную историю, предложить меню изысканного обеда и т.п. Особо отмечу знания требований традиционной морали и умение преподавать их окружающим; то, что сам он до последней макамы этим правилам не следит – это уже вопрос иной.

ПРИМЕНИЯ

¹ Об этом подробно см.: Б. Я. Шиффер. Образная система арабской классической литературы (VI–XI вв.) М., 1974, с. 108–222.

² Некоторые замечания по поводу композиции сборника в целом можно найти в книге И. М. Филиппинской. История арабской литературы Х–ХVIII веков, М., 1991, с. 307. Попытка рассмотреть структуру шекла была сделана в докторской Н. С. Столповой "Макамы Харир: вопросы композиции сборника" на XI общедуховной научной конференции арабской филологии и семитологии Московского, Ленинградского, Тбилисского и Ереванского государственных университетов (секц. Тезисы XI сессии. Ереван, 1990, с. 17–18), однако эта попытка имела предварительный характер и не была доведена до конца.

³ А. А. Долинина и З. М. Аузотова. Некоторые проблемы изучения жанра макамы. – Ibn an-Nadim und die mittelalterliche Literatur. Wiesbaden, 1996, S. 84–85.

⁴ См., например: A. F. L. Beeston, Al-Hamadhani, al-Hariri and the Maqama Genre. – The Cambridge History of Arabic Literature. Cambridge, 1990, A. Kilito, Les séances, Récits et codes culturels chez Hamadhani et Hariri, P., 1983; J. T. Monroe, The Art of Badî'az-Zâmi al-Hamadhani as Picturesque Narrative. Beirut, 1983; А. А. Долинина, Реализация кинематографии в сюжетах и композициях макам ал-Харир. – Проблемы арабской культуры. М., 1987, с. 30–37.

⁵ На это мифо и В. М. Борисовым было указано еще в 1978 г. в предисловии к русскому переводу: Абу Мухаммед аль-Касим аль-Харир. Макамы. М., 1978, с. 9.

⁶ Так называемое "сасаново племя" – существовавшая в халифате своеобразная корпорация ниших, мещанников и бродяг, к которой принадлежали также странствующие актеры, фокусники, дрессировщики и т.д. Они имели свою организацию и даже свое арго. Попробуйте см.: А. А. Долинина. "Алаб-нишик" по макам ал-Хамадхани и ал-Харир. – Востоковедение. Кн. 12. Л., 1986, с. 126–133. Там же – библиография.

⁷ Зекхель – особая строфическая форма ирано-арабского происхождения с рифмой по типу: бобба. 8. Сюда точку зрения на этот вопрос я и myself предисловии к поэтическому переводу макам ал-Харир: Абу Мухаммед аль-Касим аль-Харир. Макамы. М., 1987, с. 7–10. Об этом также см.: И. М. Филиппинский. Указ. соч., с. 309–310, 313–316; Ш. Дибир. Ал-Макам. Каир, 1964, с. 78; Г. Э. Григорьев. Основные черты арабо-мусульманской культуры. М., 1981, с. 187–191; Ш. Пелла. Вариации на тему алаба. – Арабская средневековая культура и литература. М., 1978, с. 67; Ф. Габриэль. Основные тенденции развития в литературных испытаниях. – Там же, с. 22–23; J. T. Monroe. Op. cit., p. 161–170; Ch. Dumas. Le héros des Macam de Hariri: Abu Zeid de Saroudj. Alger, 1917.

ТЕМА ЛЮБВИ В ПОЭЗИИ АНТАРЫ (ок. 525 – ок. 615 г.)*

© 1997

А. А. САЛЬХОВА

При сопоставлении отрывков из двух частей наиболее полного собрания стихов доисламского (эпоха Джагдилья) поэта Антары выяснилось, что стихи второй части появлялись уже в Омейядский период (660–750) или даже позже, поэтому их нельзя считать подлинными, что касается стихов, вошедших в первую часть, то Антара демонстрировала свою знание тонкостей арабской лексики, грамматики и графики, а также способство его стихи со стихами других доисламских поэтов, что дает основание считать поэзию Антары вполне тридиционной.

* Статья представляет собой переработанный вариант сообщения, сделанного автором на XVIII сессии Петербургских арабистов (март 1996 г.).

Творчество Антары¹, знаменитого доказательства исламского поэта, автора *мудакки* (лучшие поэмы), с личностью которого связано множество легенд, привлекло мое внимание в связи с исследованием любовной лирики поэтов Омейядского периода корни которой так или иначе восходят к *наисбу* (лирическая часть *касыль*) доисторической арабской культуры (арабская поэма). Из эпохи Пахалий больше всего прославились своими любовными историями Имруулльхайс (ок. 500 г. – середина VI в.) и Антара. Но если Имруулльхайс не был “однолюбом” (и это в известной степени роднит его с Омаром ибн Аби Рабига, 644–712), “величайшим певцом любви среди арабов”², то Антара, как гласит легенда, всю жизнь был привязан только к одной женщине – Аббасе – и в этом смысле напоминает *узритов*³. Естественно, возникает вопрос: не в его ли лирике выражена прежде всего следует искать источники омейядской любовной лирики поэтов-беседуинов, которая затем “обросла” историями о несчастной преданной любви, и нельзя ли проследить в творчестве Антары формирование лексико-стилистических штампов выражения любовных переживаний, которыми так богата омейядская любовная лирика?

К сожалению, среди литературы об этом поэте мне не удалось обнаружить специального исследования, посвященного его любовной лирике. Основные работы затрагивают роман "Жизнеописание Антары"¹⁴, т.е. его легендарную биографию, причем в этой "биографии" просматриваются "следы" канона повести о влюбленных, ставшей весьма популярной в эпоху Омейядов. Антара полюбил дочь своего двояко по отцу (канон Джалиль, Урва ибн Хизам, Маджун, Кайс ибн Зарих и др.). Далее история имеет два варианта. Согласно первому, Абла относилась к Антаре с презрением, так как он был темнокожим сыном рабыни, и долго не соглашалась стать его женой. По другой версии, дядя Антары пообещал ему Аблу, однако своего слова не сдержал, а, напротив, отправил ее в другое племя, чтобы отдалить девушки от Антары. (Сюжет, также характерный для многих историй о поэтах-бедуинах.) Сам же Антара в своей муаллаке говорит о вражде между их семьями и об отъезде Аблы с сородичами в Утайзатейн, где они затем поселились¹⁵; в другой касыде он упоминает мужа своей возлюбленной, значит, она была замужем.

Поскольку любовная история Антара в повести о нем затмевает реального поэта его творчество, создается представление, что повесть эта достаточно ранняя, может быть, даже старше узритских, так как Антара жил раньше. В действительности же история об Антаре и Абле сравнительно поздняя, потому что ее нет ни в "Классах поэтов" Ибн Саллама ал-Джумахи (начало IX в.)⁷, ни в "Книге о поэзии и поэтах" Ибн Кутийбы (IX в.)⁸, ни в знаменитой "Книге песен" Абу-л-Фараджа ал-Исфахани (X в.)⁹. Следовательно, она возникла позже и к XII в. разрослась в целый роман. На эту дату формирования романа указывают, в частности, Б. Хеллер¹⁰, М. Хартманн¹¹, А.Е. Крымский¹², И.М. Фильшицкий¹³. Однако легендарная биография Антара не является предметом данного исследования, отмечу лишь, что история об Антаре и Абле вошла из национальной "Книги о поэзии и поэтах" в отечественную поэзию, попутно впитавшись в ее традиции.

Переходу к воспроизведению лексики любовной поэзии Антары.

Основным материалом для моего исследования явился Диван поэта, изданный в Бейруте в 1966 г. с небольшим предисловием Карака ал-Бустани, не имеющим ссылок на источник. Это наиболее полное собрание стихов Антары. Диван состоит из двух частей: в первую часть вошли те стихи, которые издатель считает подлинными (с 1-го по 37-й), а во вторую — содержатся стихи, в подлинности которых есть сомнение (с 38-го по 146-й). Издатель не поясняет, откуда он взял те или иные стихи, но в результате сопоставления различных изданий выяснилось, что этот Диван с небольшими добавлениями повторяет Диван Антары, изданный арабским ученым Л. Шейхом в 1890 г.¹⁴, в котором 130 фрагментов. (Примеч. Л. Шейх не делит их на подлинные и сомнительные). Ал-Бустани включил также в первую часть все 27 фрагментов Дива на Антары, изданныго крупным немецким исследователем арабской поэзии В. Альштедтом в 1870 г.¹⁵

Мя примерами:
1. Фрагмент № 87: 1

Зара-л-хайту хайту 'Аблата фи-л-кара // лимутайтамин нашвна маҳтулл-ур
Пришел призрак - призрак Аблы во сне к обезумевшему от любви, опьяневшему,
обессиленному.

Через некоторое время я испомнил свою страшную любовь, и вернулся
рое из безумия.

В одном, во всех сомнительных случаях о любви говорится о внутреннем чувстве, о состоянии, томлении от неразделенной любви и т.д., что не свойственно поэзии арабского народа; о страдании, томлении от неразделенной любви и т.д., что не свойственно поэзии арабского народа; о страдании, томлении от неразделенной любви и т.д., что не свойственно поэзии арабского народа;

Поэтому я обратилась прежде всего к стихам, которые считаются подлинными, и проверила, употребляется ли в этих стихах обычная для омейядской любовной поэзии лексика¹⁷. Оказалось, что среди подлинных стихов Ангары немного байтов с любовной лексикой: всего 9, из них 3 – в муаллаке.

1. Муаллақа, 10 размер – кәміл
‘Үллікүх’ арадан за ‘актулу каумах’ //

Я привык к ней стучанью, в то время как я браждаю с ее плещенем

Ва лакад назалти фал тајунні гайраху // минни биманзилати-л-мухабби-л-мукрами
Ты заняла у меня место [человека] любимого, почитаемого — и не думай ничего другого!

З. Муаллака, 12

Если ты решила на разлуку, то [я понял это, потому что] взнузданы ваши верблюды. Темной ночью.

4. Фрагмент № 7, 3 размер – тавій

Ты скрывал любовь к смуглой кожей долгое время, так раскрой же сейчас о любви к ней то, что ты обнаруживаешь.

5. Фрагмент № 24, / размер – камил
Лә тасримин йә ‘Убайла за рәджа’ // Фирил-басырата наратал-мута’ аммили
Не рви узы любви со мною, о Убайла! И обрати на меня взгляд внимательный и про-

б. Фрагмент № 24, 9

Васанл хибали би-л-наэй 'анә 'ахлуху // мин вүддих ва 'анә рапийү-л-мигвали
Мои узы любви соединили меня с тем, что я заслуживаю из ее любви, и я оставил по-
вотъя.

7. Фрагмент № 26, 1

размер – вайфир

На 'атка Раками 'иля' 'ан лиими // ва 'амсб хаблухъ ҳалака-р римами

Улалила тебея Раками¹⁸ от всего, кроме бел., и узы любви к ней стали старым ремнем.

8. Фрагмент № 26, 6

Лакад маниатка нафуска йаумы Кавни // 'ахйисса-л-фу'али-л-мустахами

Соблазнила тебя твой луша в День Кавва беседами страстию влюбленного сердца.

9. Фрагмент № 32, 21

размер – камиль

Пойстине я – человек щедрого нрава, благородный, который не заставляет свою душу сплевовать за любовью к ней.

Таким образом, становится очевидным, что в байтах, посвященных Абле, мало легендики, передающей любовные переживания Антара, как и все доисламские поэты, основное внимание уделяется внешнему описанию событий, связанных с возлюбленной. Если вспомнить софтержание муаллаки и сравнить ее с другими доисламскими

касыдами¹⁹, то можно почувствовать, что насиб в ней – не просто дань традиции (разумеется, за исключением Имруулькайса). Упомянув, как и положено, Аблу в самом

начале поэмы (обращение к жилищу; перечисление мест, где бывало ее плетя; вос-

поминание об их отъезде; описание возлюбленной и т.д.), Антара затем на протяже-

нии всей муаллаки неоднократно возвращается к своей избранице. Даже *файэр* (са-

мовохваление – часть касыды, в которой поэт похвастается своими геройскими ка-

чествами) муаллаки связан с ней: поэт хвалился не перед противником, а перед сво-

ими же любимыми²⁰. Все это свидетельствует о том, что Антара испытывал к Абле подлин-

ные чувства; очевидно, это обстоятельство и явилось стимулом для дальнейшего раз-

вития любовного сюжета, связанного с Антарой, и изображения его любви как ры-

царской.

В результате проведенного исследования я пришла к следующим выводам:

I. При сопоставлении обеих частей Дирана Антары обнаружился разный стиль "подлинных" и "сомнительных" стихов: они словно написаны разными людьми, а простота синтаксиса "сомнительных" стихов просто поразительна, хотя в них использованы весьма характерные для Антары размеры: тавий, камиль, вайфир²¹.

II. Если принимать во внимание только стихи, несомненно принадлежащие Антаре, то это поэзия вполне традиционна для доисламского времени и отличается от творчества других поэтов лишь более частым повтором имени Абла и упоминанием его в фаяре муаллаки.

III. Вероятнее всего, "сомнительные" стихи любовного содержания относятся к эпохе Омейядов или даже к еще более позднему времени. Эти стихи были приписаны Антаре, когда о нем сложилась легенда как о влюбленном поэте, страдающем от неразделенного чувства либо из-за отказа самой Аблы, либо из-за какой-то размолвики с ее родственниками. История любви Антары к Абле появилась не ранее конца X – начала XI в., так как в "Книге песен" ее еще нет.

Эти выводы имеют, разумеется, предварительный характер. Некоторые факты требуют дальнейшего уточнения. Особенно это относится к истории возникновения первых эпизодов, связанных с Аблой.

ПРИЧАНИЯ

¹ Биографические сведения об Антаре содержатся во всех сюжетах по истории арабской литературы и во многих арабских поэтических антологиях. См., например: *Ibn Qutayba. Liber poesis et poetarum*. Ed. M. de Goeje. Leiden. 1904. P. 130–134; *Абу-з-Фирас ибн-Масуди*. Китаб ал-Акрам (Книга друзей). Т. 7. Бугак. 1285/1868. с. 148–153; C. Brockelmann. Geschichte der arabischen Litteratur. Bd. 1. Leiden, 1898, S. 22; Suppl. Bd. 1. Leiden, 1936, S. 45; R. Blachier. Histoire de la littérature arabe des origines à la fin du XV^e siècle de J.C. Vol. 1, P. 192. И. М. Фильинский. История арабской литературы. М., 1985. с. 91–94.

² F. Rückert. Hamasa oder die ältesten arabischen Volkslieder. Stuttgart, 1846, S. 74.

³ Это название восходит к южноаравийскому племени "Уара, к которому принадлежат три самых полуторных поэта, прославившихся превосходной любовью и поэтическим талантом: Ура ибн Хизам, Джамиль ибн Ма-маджид и Касиб ибн Зарих.

⁴ О жизни и творчестве Антары см.: *Фуюд ал-Бустани. Антару* бин Шаддад (Жизнеописание Антары)

Бейрут, 1930; *Жинн и поэзия Антары*. М., 1968. Военном и героическая лексика Дирана поэта исследуется в ет: *Boudot – A. Lamotte. Lexique de la poésie quatrinaire dans le Diwan de Antara ibn-Saddad al-Abi – Arabica. Vol.*

XI. I. 1964. p. 19–57; B. Heller. Der arabische Antaronian, ein Beitrag zur vergleichenden Literaturgeschichte

Ганновер, 1925.

⁵ Муаллака, стихи 9, 10, 13; W. Al-`Anwārdi. Divans of the six ancient Arabic poets.. L., 1870, p. 45; русский пе-

репод см.: Арабская старина. Из древней арабской поэзии и прозы. М., 1983. с. 46–47.

⁶ См. фрагмент № 20 (касыда памяти), 13.

⁷ Al-`Anwārdi. Muhammad ibn Sallam. Die Klassen der Dichter. Hrsg. von J. Hell. Leiden, 1916.

⁸ Ibn Qutayba. Ор. сит.

⁹ Абу-з-Фирас ибн-Исфахани. Указ. соч. Т. 7.

¹⁰ B. Heller. Sirat `Antar. – The Encyclopedia of Islam. New Ed. Vol. 1. Leiden, 1979. p. 518–521.

¹¹ M. Hartmann. Die Beni Hilal-Geschichten. – Zeitschrift für afrikanische und ozeanische Sprachen. Bd. 4. Berlin, 1898, S. 289–315.

¹² А. Е. Крымский. История новой арабской литературы. М., 1971, с. 55.

¹³ И. М. Фильинский. История арабской литературы. М., 1991, с. 603–614.

¹⁴ Шахо Луис. Шу'ара ан-Насрияни (Христианские поэты в доисламскую эпоху). Бейрут, 1890.

¹⁵ W. Al-`Anwārdi. Opt. cit. p. 33–52.

¹⁶ R. Blachier. 'Antara. E.I. New Ed. Vol. 1. Leiden, 1979. p. 521–522.

¹⁷ Лексический материал взят из: О. Б. Фразова. Поэтическая лексика арабской лирики. Л., 1984. Большую помощь в работе оказал Словарь поэзии племени абс, составленный Вл. Полюсним (М., 1995).

¹⁸ Раками – имя персонажа, по типу: Сараби – имя верблюдов Басус в "Дикх арабов" и Касаби – кинжал.

¹⁹ См.: W. Al-`Anwārdi. Ор. сит.; Арабская старина.

²⁰ То же самое можно наблюдать в любовной поэзии Омейядского периода, в частности у Омара ибн Абубакра ибн Раби'a. Подробно об этом см.: А. А. Долинина. О связи лирики Омара ибн Абубакра с традицией бедуинской поэзии. – Востоковедение. Вып. 30, № 14. Л., 1988, с. 131–139.

²¹ См. таблицу метрического репертуара племени кочевых племен Центральной Аравии (Л. В. Фразова).

Классический арабский стих. М., 1991, с. 175.

УЧЕНИКИ БУДДЫ И ИХ ИЗОБРАЖЕНИЕ В ИСКУССТВЕ СИАМА (ТАИЛАНДА)

© 1997
О. П. ДЕШПАНДЕ

В буддизме Тхеравады, к которому относится и сиамский (тайский) буддизм, икона графика образов учеников Будды совершенно не разработана и ученики, чьи имена и облик отличен от образа Будды, по сути дела, только отсутствием учителя (возникновение на голове Будды), изображаются подобными друг другу; лишь конкретные имена "главных учеников" Будды. Лишь один персонаж – Махакатапана, кото-